

台灣醫療計劃

文/國際醫療中心 林月春秘書

為加強我國與友邦的國際衛生醫療合作，配合政府衛生醫療援外政策，協助友邦國家提昇醫療品質，中山附醫自2005年起積極參與國際醫療援外任務，七年來持續支援與執行財團法人國際合作發展基金會（國合會，TaiwanICDF）赴南太平洋的吐瓦魯之行動醫療團與吐國醫事人員來台訓練2項計畫。除吐瓦魯外，本院醫療團隊足跡遍佈亞洲的蒙古共和國、印度、尼泊爾，拉丁美洲的瓜地馬拉、巴拿馬、宏都拉斯及非洲的聖多美普林西比等國家，提供專科診療服務與公共衛生教育，對國際人道援助貢獻相當多心力。

為有效執行政府「活路外交」與援外政策，並具體落實「太誼專案」之友邦衛生醫療合作計畫，國合會於2010年7月接受外交部委託規劃南太平洋6友邦醫療功能提升計畫，以精進與友邦之衛生醫療合作模式。本院呂克桓總院長率先於2011年10月20日與吐瓦魯衛生部長共同簽署五年的「台灣醫療計劃」（Taiwan Medical Program）醫療合作工作層級備忘錄，期藉輸出台灣醫療專業與愛心，實質嘉惠吐國民眾。

「台灣醫療計劃」是以友邦需求為導向，在此計劃架構下，我方醫院與合作國醫療事務主管機關簽署執行備忘錄，再由我方醫院依約派遣長駐人員在合作國共同研擬「台灣醫療合作計畫」內容。協商合作之議

題包含公衛與醫療，並依計畫內容進行長短期之公衛及醫療合作，針對疾病發展史的三階段—預防醫學與公衛教育、患病期間的治療及癒後避免復發惡化與復健等三大面向，進行相關醫事人員及醫療院所之能力建構及技術移轉。

中山附醫領先國內其他醫療院所，為第一個啟動「台灣醫療計劃」的醫院。去年與吐國簽約後即展開前置作業，與外交部及吐瓦魯三方積極聯絡，目前第一批派遣到吐國的長駐醫療人員將於10月21日啟程赴吐瓦魯執行任務。此行的目標除幫助吐國進行長、短期之公衛及醫療合作外，並著重在協助吐國瑪格麗特公主醫院（Princess Margaret Hospital）評估與計畫醫院資訊系統的建置，以提升吐國醫院的管理與效率，並造福離島人民，使交通不便的離島人民得以藉由資訊化的設備與吐國本島人民得到同步的醫療照護。

長期以來中山醫學大學附設醫院以私立醫院有限的資源，投入國際醫療人道援助。2006年與瑪格麗特公主醫院締結為姊妹醫院後，除每年派遣行動醫療團赴吐國提供醫療援助外，並長期代訓吐國醫護人員，獲得當地病患及政界人士一致好評。本次的五年計畫，本院將秉持專業、熱忱、愛無國界的精神，繼續協助政府增進友邦情誼並造福當地民眾。